



位于滇川交界处的泸沽湖，以绝美的湖光山色和神秘的摩梭文化受到海内外游客的青睐（9月24日摄）。新华社记者陈欣波摄

# 新年每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2021年9月26日 星期日 辛丑年八月二十

新华通讯社出版



重庆云阳龙缸国家地质公园深处三峡库区腹心，2017年被评为国家5A级旅游景区（9月24日摄）。新华社记者王全超摄

今日4版 总第10497期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网：news.cn 新华每日电讯网：mr dx.cn

## 聆听习近平主席谈“第一动力”

第一观察

9月24日晚，一场面向全球科技新交流合作的论坛，在中国第一个国家自主创新示范区——北京中关村隆重举行。习近平主席通过视频方式向2021中关村论坛致贺。

科学技术是人类的伟大创造性活动，创新是引领发展的第一动力。当前，世界百年未有之大变局加速演进，新冠肺炎疫情影响广泛深远，世界经济复苏面临严峻挑战，如何应对挑战？这就更需要世界各国加强科技开放合作。

面对时代之问，习近平主席用三个“共同”明确了创新这个“第一动力”的重要作用：“通过科技创新共同探索解决重要全球性问题的途径和方法，共同应对时代挑战，共同促进人类和平与发展的崇高事业。”

这是立足全球视野的阐释，为创新这个“第一动力”增添了新的时代内涵，更是中国担当的生动体现。

中关村，是中国科技创新的一张名片。从“中关村电子一条街”到“新技术产业开发试验区”，从第一个国家级高新区到全国第一个自主创新示范区，中关村紧跟技术革命浪潮，走出了一条敢为人先、矢志创新之路。

习近平总书记高度重视创新这个“第一动力”，并多次亲自擘画中关村创新发展的蓝图。

早在2013年9月，习近平等中共中央政治局各同志集体从中南海出发，前往中关村。中央政治局集体学习走出中南海，把“课堂”搬到了中关村，“实施创新驱动发展战略”成为学习主题。

在这次集体学习时，习近平总书记指出：面向未来，中关村要加大实施创新驱动发展战略力度，加快向具有全球影响

新华社记者丁锡国、袁汝婷、余春生

井冈西麓，罗霄深处，革命的火种在这里燃起。

湖南炎陵县（时称酃县，后改名为现名），属于井冈山革命根据地核心地区。90余年前，红军在此书写大量标语，唤起工农，激励军民，开展革命斗争。

是旗帜，更是号角——战火纷飞的年代，写在土墙上的文字，为何拥有如此强大的力量？又为何能历经风雨，保存至今？

标语背后有故事。故事里，有共产党人成功的密码，更有刻在人民心中的誓言。

### 言出必行，有诺必践

25岁的周介甫，毅然烧掉了自家的山林地契。他要把所有土地、粮食和财产分给贫苦农民。

那是1928年3月，酃县中村乡，3000余人聚集的一场军民诉苦大会上，这位地主家庭出身的共产党员，以一把火，燃起革命的决心。

周介甫身后，中村乡的房墙巷弄，到处写着“打土豪分田地”“有田分才（有）饭食”的红军标语。

“红军是工农的军队”“共产党是无产阶级的政党”……在井冈山革命根据地初创阶段，红军每到一地就会书写大量标语，让人民群众了解什么是共产党，了解党的政策主张。

彼时，在“八分半山一分田”的酃县，红军访贫问苦，发现绝大多数田地掌握在地主手中，农民交租耕田，田租超过亩产一半，民不聊生。

一场轰轰烈烈的“插牌分田”运动由此拉开序幕——

没收土豪劣绅的土地，由农民协会按家庭实际情况商定分配方案，一夜间，田土插上了写有农户姓名、面积、四界的小竹牌。

曾有亲历者回忆，一些分得土地的农民手捧泥土长久跪地，热泪盈眶，还有人夜晚就睡在田里……在一些村庄，千百年来饱受剥削的农民，在共产党带领下，翻身做了主人。

“月儿西落日东出，我们这里几时红？几时分得好田地，不还租债不还穷。”这首酃县口口相传的民谣，记录了当时人们对红军的信赖与渴盼。

当地的一些乡村老宅上，多年后仍保留着“红军主张不交租、不还债、不纳粮”“实行土地革命”等标语字样。

这些标语，见证土地革命的星星之火成燎原之势。

已是古稀之年的炎陵县水口镇水西村村民陈志平说，自己是“共产党分田养活的孩子”——因为20世纪50年代的土地改革，他和四个兄弟姐妹才能吃饱饭。

爷爷陈青云告诉他，秋收起义后，工农革命军来到水口镇休整、借宿。当时，水口镇传唱一首歌曲：“工农革命军，纪律最严明，爱护老百姓，保护小商人，说话要和气，买卖要公平，借物要归还，损坏要赔银……”

（下转2版）



力的科技创新中心进军，为在全国实施创新驱动发展战略更好发挥示范引领作用。

创办于2007年的中关村论坛，以“创新与发展”为永久主题，经过多年发展，已具有一定国际影响力。

在2019中关村论坛开幕式上，习近平主席向大会致贺信强调：“中关村正努力打造世界领先科技园区和创新高地。举办中关村论坛，共议前沿科技和未来产业发展趋势，共商全球创新规则和创新治理，促进各国共享全球创新思想和发展理念，具有重要意义。”

中关村是中国的中关村，更是世界的中关村。把中关村论坛打造成为面向全球科技创新交流合作的国家级平台，是深谋远虑的一项重要决策。

中关村论坛不仅要展示中国科技创新最新成果，更要让世界进一步了解中国在干什么。今年的中关村论坛，一批

外国政要，诺贝尔奖、图灵奖得主，院士专家等顶尖科学家，著名企业家和知名投资人将出席大会……

而在今年论坛的开幕式上，习近平主席视频致贺，再次体现了他对创新共赢的高度重视和深谋远虑。

习主席强调：“当今世界，发展科学技术必须具有全球视野，把握时代脉搏，紧扣人类生产生活提出的新要求。”

从“村”到“国”再到面向全球，创新不是“闷头干”，合作始终是“主旋律”。

习近平主席这样指出：中国高度重视科技创新，致力于推动全球科技创新协作——

将以更加开放的态度加强国际科技交流，积极参与全球创新网络；

共同推进基础研究，推动科技成果转化；

培育经济发展新动能，加强知识产权保护；

营造一流创新生态，塑造科技向善理念；

完善全球科技治理，更好增进人类福祉……

一项项务实举措，进一步明确了科技创新的方向和目标。

科技向善，合作共赢。经过面向全球的辐射带动，中关村如今已成为一个重要的创新地标和符号，成为中国融入全球创新网络的重要节点，合作共赢的故事每天都在这里上演。

“中国支持中关村开展新一轮先行先试改革，加快建设世界领先的科技园区，为促进全球科技创新交流合作作出新的贡献。”

汇聚更澎湃的创新力量，更多的“第一”将不断涌现……

主笔：胡喆、王琳琳

新华社内部制作 新华社第一工作室出品

新华社北京9月25日电（记者胡喆、王琳琳、盖博铭）9月24日，国家主席习近平向2021中关村论坛视频致贺。习近平主席的致辞在社会各界引起热烈反响，大家表示一定要牢记习近平主席的重要讲话精神，通过科技创新共同探索解决重要全球性问题的途径和方法，共同应对时代挑战，共同促进人类和平与发展的崇高事业。

当前，新一轮科技革命和产业变革正在深刻改变经济格局和人类生活，尤其是在新冠肺炎疫情仍在全球蔓延的形势下，更加需要全球科技界、产业界深化合作，协力推动构建人类命运共同体，为应对全人类共同面对的重大问题探讨科技解决方案。

今年的中关村论坛主题为“智慧·健康·碳中和”，呼应了全球化时代的脉动，契合当今世界的重大关切。

“刚刚在2021中关村论坛开幕式现场聆听了习近平主席的视频致辞，倍感振奋。”北京市科学技术委员会主任许强表示，中关村将加大技术创新力度，主动融入全球创新网络，紧扣时代命题，面向人民生产生活的重大需求，充分发挥有效市场和有为政府的各自作用，加大产学研融合，努力营造公平公正、便捷开放的世界一流创新生态，把中关村加快建设成为世界领先的科技园区。

中关村是中国科技创新的一张名片。1984年，联想正是从这片热土起家，逐步发展成为一家全球化的高科技制造企业。

“习近平主席的致辞内涵丰富、寓意深刻。无论是强调推动全球科技创新协作，还是强调积极参与全球创新网络，我都感同身受，也是我们一直努力践行的方向。”联想集团董事长兼CEO杨元庆说。

从事新冠病毒跨种传播科研攻关的中科院微生物所研究员王奇慧认为，习近平主席的致辞视野开阔，三个“共同”为当前科学抗疫、团结抗疫、分享中国经验指明方向，体现了中国秉持构建人类卫生健康共同体理念，表明了中国同各国共克时艰、携手解决全球问题的坚定意志。

通过网络收看了习近平主席在2021中关村论坛开幕式上的视频致辞，作为一名临床医生和大学老师，江苏省人民医院神经外科副主任季晶感触颇深：“习主席提到世界各国更加需要加强科技开放合作，通过科技创新共同探索解决重要全球性问题的途径和方法，这体现了中国对科技创新及全球合作的高度重视。”

季晶表示，在与新冠肺炎疫情的抗争中，“科学防治”一直是个关键词，广大科技工作者和医务人员日夜奋战，在病毒检测、临床救治、药物、疫苗等领域取得一系列突破性成就。“作为一名临床医生，越来越感受到创新的重要性。”

河北雄安新区中关村企业集中办公区成立于2020年11月份，坐落于雄安新区雄县，首批签约入驻企业均为已在雄安新区注册的中关村企业。

集中办公区招商经理彭博说，雄安新区中关村企业集中办公区作为与中关村协同发展的科技园区，将以构建长效科技协同创新发展机制为抓手，实现科技创新发展。

滨海—中关村科技园紧紧围绕天津市在京津冀协同发展“一基地三区”的功能定位，发挥京津两市合作共建的优势，围绕产业链部署创新链，初步形成了以智能科技、生命大健康、新能源新材料和科技服务业为主的“3+1”产业体系。

天津经济技术开发区管委会副主任李涛表示，习近平主席的致辞，让我们进一步加深了对做好科技创新工作的认识，也坚定了以科技创新引领高质量发展的信心和决心。

“世界是一个大家庭，是命运共同体。”徐工集团工程机械有限公司董事长王民表示，当下中国经济进入新发展阶段，新发展格局加快构建，离不开深入推进创新驱动发展战略，更离不开全球科技创新交流合作。

“创新是企业发展的命脉。”王民表示，徐工将瞄准世界装备制造业前沿，探索创新先进机制，进一步利用自身平台优势，通过创新驱动和国际化战略，制造好产品，服务好用户，传递中国智慧、中国方案。

（参与记者：董瑞丰、邱冰清、陈旭、陈刚、齐雷杰、梁婧）

## 锦绣花坛迎国庆



9月25日在天安门广场上拍摄的18米高的“祝福祖国”巨型花篮。

当日，为迎接国庆节到来，北京天安门广场18米高的“祝福祖国”巨型花篮以及长安街沿线的10处各具特色的主题花坛正式亮相。天安门广场中心的“祝福祖国”主题花坛，以喜庆的花果篮为主景，花篮内有太平花、榆叶梅、郁金香、百合花等40多种仿真花卉和水果，长安街沿线布置的10处主题花坛集中展示祖国各项发展的历史性成就。新华社记者李欣摄

## 没有任何力量能够阻挡中国前进的步伐

人民日报评论员

9月25日，中国公民孟晚舟乘坐中国政府包机返回祖国。这是党中央坚强领导的结果，是中国政府不懈努力的结果，是全中国人民鼎力支持的结果，是中国人民的重大胜利。

事实早已证明，孟晚舟事件是一起针对中国公民、旨在打压中国高科技企业的政治迫害事件。2018年12月1日，在美国一手策划下，华为公司首席财务官孟晚舟在加拿大转机时，在没有违反任何加拿大法律的情况下被加方无理拘押。美方对孟晚舟所谓欺诈的指控纯属捏造。尽管美加一再滥用其双边引渡条约，以法律为借口为其迫害中国公民的行径辩护、开脱，但国际社会都清楚，美加所讲的法律不过是服务于美国巧取豪夺、打压异己、谋取私利的工具，毫无公正性、正当性可言。

在孟晚舟事件上，中国政府的立场是一贯的、明确的。采取一切必要措施，中国政府坚定不移地维护本国公民和企业正当合法权益。在获悉孟晚舟被无理拘押相关情况后，中国政府第一时间提出严正交涉、表明严正立场，并第一时间向孟晚舟提供领事协助。此后，中国政府一直强烈敦促加方释放孟晚舟，切实保障其正当合法权益。亿万中国人民发出了响亮的正义呼声。孟晚舟平安回到祖国充分说明，中国共产党、14亿多中国人民、伟大的中华人民共和国永远是中

国公民最坚强的后盾。

孟晚舟事件充分表明，中国不惹事，但也不怕事。中国绝不接受任何形式的政治胁迫和滥用司法行为，绝不允许中国公民成为别国政治迫害的牺牲品。中国人民是崇尚正义、不畏强暴的人民，中华民族是具有强烈民族自豪感和自信心的民族。中国人民从来没有欺负、压迫、奴役过其他国家人民，也绝不允许任何外来势力欺负、压迫、奴役我们。任何人、任何势力要想这样干，中国人都绝不会答应。

孟晚舟事件的实质，是美国试图阻挠甚至打乱中国发展进程。中国所作的努力，维护的不仅是一位公民的权利、一家企业的权益，更是在维护中国人民过上更美好生活、国家实现现代化的权利。透过孟晚舟事件，中国人民更加清晰地看到，面对世界百年未有之大变局，我们必须坚定不移地走自己的路，百折不挠办好自己的事，实现高水平科技自立自强，把伟大祖国建设得更加强大。

今天，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。我们深知，越是接近民族复兴越不会一帆风顺，越充满风险挑战乃至惊涛骇浪。我们坚信，始终站在历史正确的这一边，始终站在人类进步的一边，不畏风浪、直面挑战，风雨无阻向前进，就没有任何力量能够撼动我们伟大祖国的地位，没有任何力量能够阻挡中国前进的步伐！

新华社北京9月25日电

9月25日，红军标语见证不变初心

墙上的密码，心中的誓言

墙上的密码，心中的誓言